

PRECIOS DE SUSCRICION En VALENCIA, un mes. Ptas. 1,50 En las prov. de Valencia, Al- cante y Castellón, trim. Ptas. 4,50 Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50 Extranjero, trimestre. Ptas. 10,50 Número del día: 5 céntimos Número atrasado: 15 céntimos

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS En la 4.ª planta: 10 cént. de pta. la línea. En la 2.ª y 3.ª planta: 25 céntimos la línea. Romificados, reclamos, grabados y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea. Redacción y Administración: Mar. 63

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

### Para Navidad

#### CONFITERIA DE EUGENIO BURRIEL

Plaza de la Reina, núm. 1  
Casa especial para expediciones y encargos  
Especialidad en dulces de frutas, cascás surtidoras, cajas de mazapán, elegantes cajas de turrón de piña, praliné, nougatine, marrón, Cádiz, yema, almendras, etc. Repostería, bombones, fiambres y el acreditado turrón de J. Bta. Molla, de Cocentaina. La indispensable «Casta de Navidad», propia para regalos, con exquisito menú.  
OBJETOS PARA REGALOS

SIEMPRE CURAREIS LAS ALMORRANAS CON ANHEMOR por ser incoloro no mancha DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. E. LANGOSME, 71, Avenue d'Anlin, PARIS.

### Asuntos del día

Con la misma arrogancia con que pidió el Poder el señor conde Romanones, ha dicho éste en el Congreso que el partido liberal no está dispuesto a dejar el Poder, y que el actual gabinete cuenta con la adhesión de todo el partido liberal, sin la más insignificante exclusión. Si el antiguo jefe del partido liberal, don Mateo Práxedes Sagasta, se le caracterizó con un tupé que simbolizaba su desenvoltura política, no sabemos qué podrá ponerse a este señor conde de Romanones, que de ciento y raya a aquel ilustre político.

Porque es, verdaderamente, el colmo de la desenvoltura, hablar de la adhesión de todo el partido liberal, cuando en el curso de los pasados debates bien claramente se ha visto la desunión que reina en las huestes liberales, aun tratándose de asuntos de poca monta.

El señor conde de Romanones debería haber sido menos categórico en sus afirmaciones, pues se evitaría las sonrisas de la opinión al leerlas.

Al lado del gobierno, y en defensa de que éste continúe en el Poder, se han puesto los republicanos, los cuales dijeron solemnemente que mientras el partido conservador no cambie en sus procedimientos, debe estar condenado a no llegar a los consejos de la Corona.

Lo cual produce muy buen efecto al jefe del gobierno, que siempre ha gustado de estas malas compañías políticas, porque ellas le han servido para medrar en su carrera, y se acomodan muy bien a su modo de entender la vida pública, una continuación de aquella política que simbolizaron los hombres traviesos, protegidos por Sagasta y Romero Robledo.

Pero nos tememos y ojalá no nos engañemos que esa política de enroscadura y de estabilidad no ha de prosperar en estos tiempos. Y por ahí ha de llegar el fracaso al actual presidente del Consejo de ministros.

El país necesita otra cosa, y por fortuna van saliendo ya hombres que entienden más seriamente lo que es el gobierno de la nación.

tadísima, del actual ministro, vicealmirante Pidal.

La escuadra de instrucción, ó sean las verdaderas fuerzas navales efectivas de algún valor, la formarán el «España» durante medio año; los seis cruceros «Carlos V», «Cataluña», «Princesa de Asturias», «Reina Regentes», «Extremadura» y «Río de la Plata», y los cuatro destructores tipo «Audaz». El nuevo destructor «Bustamante», figura por primera vez armado. Para el servicio de vigilancia de las costas y comisiones en África, hay 18 cañoneros y dos lanchas cañoneras, destinadas a las rías gallegas y laguna de Mar Chica. Como escuelas siguen las vetustas corbetas «Nautilus» y «Villa de Bilbao»; el aviso «Urania», destinado al levantamiento de planos de las costas ó comisión hidrográfica; el transporte «Almirante Lobos», el «Pelayo», escuela de cabos de cañón, y el yate «Giralda», completan el efectivo de material naval flotante durante el año 1913.

He aquí la enumeración de todos estos barcos, expresando su desplazamiento y el año en que fueron botados al agua:

	Toneladas.	Botadura.
España.	15.700	1912
Pelayo.	9.820	1887

#### CRUCEROS

Carlos V.	10.062	1895
P. de Asturias.	7.547	1896
Cataluña.	7.534	1900
R. Regente.	5.871	1906
Extremadura.	2.134	1900
R. de la Plata.	1.943	1898

#### CAZATORPEDEROS

Bustamante.	370.	en construcción.
Audaz.	460	1896
Osado.	467	1896
Terror.	458	1896
Proserpina.	465	1897

#### TORPEDEROS

Núms. 2, 3, 4, 5, 6 y 7.	180.	1911-1912
Núm. 41 Halcón.	127	1887
» 42 Orión.	90	1885
» 43 Ordóñez.	66	1885
» 44 Acovedo.	66	1885
» 45 Habana.	62	1886

#### CAÑONEROS

Recalde, Laya, Bonifaz y Lauria.	800	1910-1911
Alvaro de Bazán, María de Molina y Marqués de la Victoria.	823	1896-1897
Infanta Isabel.	1.155	1885
Nueva España.	600	1889
Temerario.	571	1889
Marqués de Molins.	569	1893
Hernán-Cortés y Vasco N. de Balboa.	300	1895
Ponce de León.	198	1895
Delfín, Dorado y Gaviota.	158	1911
Mac-Mahón.	115	1887
Perla.	42	1887
Cartagena.	27	1908

#### DIVERSOS

A. Lobo.	2.545	1909
Giralda.	2.450	1894
Urania.	801	1896
Nautilus.	1.700	1868
Villa de Bilbao.	1.313	1843

En construcción, según la ley de 1908, siguen en el Ferrol los dos acorazados tipo «España», el «Alfonso XII», que será lanzado al agua el año próximo, y el « Jaime I », y en Cartagena, los destructores tipo «Bustamante», que se llamarán «William» y «Requesens», y 17 torpederos de 180 toneladas, con máquinas de turbina.

La totalidad de estos buques no quedará lista hasta el año 1916, y entonces la Marina española aun estará muy por debajo de las ocho grandes Potencias navales, Inglaterra, Alemania, Estados Unidos, Francia, Italia, Japón, Austria-Hungría y Rusia, y será inferior a las de Chile, República Argentina y Brasil, y hasta de las colonias autónomas británicas Canadá, Australia, y quizás de la India, Nueva Zelanda y el Cabo, que proyectan auxiliar a su metrópoli con la construcción de acorazados rápidos, tipo *battle cruiser*, de 18.000 y más toneladas.

La Junta Nacional de Defensa del Reino, presidida por S. M. el Rey D. Alfonso XIII, ha elaborado ya el segundo plan de construcciones navales españolas, que debe presentarse próximamente a las Cortes. En él se prevé la construcción de tres grandes acorazados  *dreadnought* , de un desplazamiento que se determinará, pero que el anteproyecto señala entre 20 y 21.000 toneladas, armados con ocho cañones de 34 centímetros, como artillería principal, dos  *scout*  ó cruceros exploradores de unas 5.000 toneladas, tres sumergibles de 400 a 600 toneladas, y nueve torpederos de 600 toneladas (verdaderos destructores).

Pero si estas construcciones se verifican con la lentitud que ha presidido a las prevenidas por la ley de 7 de enero de 1908, ¡qué altura se encontrarán las que hagan las demás Potencias, cuando las de España estén terminadas!

Y si hasta ahora nuestra patria ha podido regatear tiempo y dinero, las urgencias actuales, son inaplazables. Nos encontramos de lleno dentro de una sana política de expansión, que ha de traerlos días de futura grandeza, y para la conservación de nuestra soberanía nacional, y para las empresas del mañana próximo, debemos estar militarmente preparados, a fin de que no se repitan los aciagos días de 1898.

JUAN B. ROBERT.

rente, acompañado de los retratos de los señores Poincaré y conde de Romanones.

«Los jefes de los gobiernos francés y español nos dan, sobre la posibilidad de una aproximación franco-española, una declaración escrita.

Hemos registrado imparcialmente las opiniones diversas, pero todas interesantes y documentadas, que hemos recogido de altas personalidades de Francia y España, referentes a la oportunidad de una *entente* amistosa entre las dos naciones. Partidarios entusiastas de las dos naciones. Partidarios entusiastas de las dos naciones. Partidarios entusiastas de las dos naciones.

«Con motivo de la cuestión que usted me expone, mi situación oficial me obliga a reservar mis juicios y a medir mis palabras. Pero lo que no me impide, es expresar toda la cordialidad de sentimientos que experimentamos por Francia. Yo añado que la firma del Tratado franco-español, nos parece un feliz augurio para la realización de las dos ideas que contribuirán a estrechar más las relaciones entre los dos países: en primer lugar, la consciencia de la solidaridad existente en la obra que cada una de las dos naciones debe cumplir en Marruecos de acuerdo con la otra, y, en segundo lugar, la utilidad de volver a estrechar los vínculos, las relaciones comerciales, que forman entre los pueblos como un tejido de intereses; intereses que constituyen la base más sólida de toda *entente* amistosa.—Conde de Romanones, presidente del Consejo de ministros de España.»

Ideas análogas expresa M. Raymond Poincaré en la declaración muy importante, que más abajo publicamos, y que ha escrito a ruegos de *Excelsior*.

«Yo, como el señor conde de Romanones, y por las mismas razones, no estoy obligado a responder más que haciendo uso de una extremada discreción.

Pero sí que puedo decirles que comparto los sentimientos expresados a vuestro conde por el señor presidente del Consejo de ministros de España.

Yo creo que la firma del Tratado marcará una era de franca cordialidad entre las dos naciones.

En lo sucesivo serán vecinas, no solamente en Europa, sino también en África. Tendrán, en la obra que han de llevar a cabo en Marruecos, muchos intereses comunes. Por fuerza tendrán que ponerse de acuerdo sobre muchas cuestiones económicas y de Aduanas, en las que el Acta de Acta de Algeciras y el Tratado franco-alemán no las han dejado en absoluta libertad de acción, y en las que no podrán, en el porvenir, evitar dificultades más que por medio de una *entente*. Yo tengo la firme esperanza de que esta cooperación contribuirá a estrechar sus relaciones de amistad.—Raymond Poincaré, presidente del Consejo de ministros.

Se ve que los dos jefes de los gobiernos español y francés no se han limitado a formular votos de puro sentimiento, pues el conde de Romanones pronuncia las palabras de *lazos comerciales*, y M. Raymond Poincaré habla de *cuestiones económicas y de Aduanas*. (No hay en este punto una nueva esperanza de éxito para los partidarios de la *entente* amistosa?)

DE ANAÑO

### Valencia retrospectiva

Lunes 23 de diciembre 1708.

En Valencia, aunque llovió un poco, hizo el día muy templado, habiéndose mitigado los grandes fríos, que han durado más de quince días, con heladas grandes.

(Diario de Planes.)

### Conferencia arrocera

Como oportunamente anunciamos, dió anátema, el estudioso ingeniero agrónomo señor D. Manuel Herrero, una conferencia sobre su intervención como delegado oficial de nuestro gobierno en el IV Congreso Internacional de Ricultores de Vercelli (Italia).

### Noche-Buena

En el campanario de blanca aldehuela que oculta entre riscos alegría la sierra, la esquila, vibrante, palpitante y voltea diciendo a los fieles: —¡Llegó Noche-Buena!

La linda serrana, fornida y esbelta, de ojazos repletos de ardientes promesas, acude a *mañinas* vestida de fiesta; más lleva en el alma, poco antes risueña, un sello imborrable de angustia y de pena.

El mozo más bravo de toda la aldea, un mozo de apalajas que la ama de veras, partió con las tropas a lejanas tierras cantando animoso su copla guerrera: «Mis arras, serrana, serán dos orzajas; si el moro las tiene, te juro traerlas...»

Con mustros andares que un eco despiertan de amargas nostalgias y antiguas tristezas; igual que un fantasma, la moza atraviesa el rojo enlucido de la fría iglesia.

«Yo creo—rectificó el Sr. Vives Liern—que el Sr. Crú es un hombre caritativo, y creo hará lo que dice; pero sus correligionarios han hecho cosa bien distinta. Por ejemplo: cuando se proclamó la república, el Ayuntamiento republicano echó la calle a todos los empleados de esta casa.

Bien está el ser caritativo; pero ¿por qué no lo son los intereses de la ciudad; con el resto de los valencianos? ¿por qué, para mantener empleados innecesarios, hemos de recargar con arribos, a los demás vecinos?»

«Yo creo—rectificó el Sr. Vives Liern—que el Sr. Crú es un hombre caritativo, y creo hará lo que dice; pero sus correligionarios han hecho cosa bien distinta. Por ejemplo: cuando se proclamó la república, el Ayuntamiento republicano echó la calle a todos los empleados de esta casa.

«Yo creo—rectificó el Sr. Vives Liern—que el Sr. Crú es un hombre caritativo, y creo hará lo que dice; pero sus correligionarios han hecho cosa bien distinta. Por ejemplo: cuando se proclamó la república, el Ayuntamiento republicano echó la calle a todos los empleados de esta casa.

### Ayuntamiento

SESION DE AYER

Durante la mañana circularon en las Casas Consistoriales inquietantes rumores acerca de la sesión que debían celebrar, por la tarde, que si los concejales habían encargado su cena en el León de Oro; que si el simpático Pepe preparaba a escape varias cenas donde los celosos ediles se turnarían, entregándose a Morfeo unos, mientras otros batallaban en el Salón de Sesiones por el bien de la ciudad... El porvenir se presentaba pavoroso para los periodistas, que, sobre pagar el impuesto de inquilinato y demás molestias de la administración municipal, tienen, además, que reseñar las sesiones... ¿Qué delito habíamos cometido, infelices de nosotros...!

«Yo creo—rectificó el Sr. Vives Liern—que el Sr. Crú es un hombre caritativo, y creo hará lo que dice; pero sus correligionarios han hecho cosa bien distinta. Por ejemplo: cuando se proclamó la república, el Ayuntamiento republicano echó la calle a todos los empleados de esta casa.

Bien está el ser caritativo; pero ¿por qué no lo son los intereses de la ciudad; con el resto de los valencianos? ¿por qué, para mantener empleados innecesarios, hemos de recargar con arribos, a los demás vecinos?»

«Yo creo—rectificó el Sr. Vives Liern—que el Sr. Crú es un hombre caritativo, y creo hará lo que dice; pero sus correligionarios han hecho cosa bien distinta. Por ejemplo: cuando se proclamó la república, el Ayuntamiento republicano echó la calle a todos los empleados de esta casa.

Bien está el ser caritativo; pero ¿por qué no lo son los intereses de la ciudad; con el resto de los valencianos? ¿por qué, para mantener empleados innecesarios, hemos de recargar con arribos, a los demás vecinos?»

«Yo creo—rectificó el Sr. Vives Liern—que el Sr. Crú es un hombre caritativo, y creo hará lo que dice; pero sus correligionarios han hecho cosa bien distinta. Por ejemplo: cuando se proclamó la república, el Ayuntamiento republicano echó la calle a todos los empleados de esta casa.

Bien está el ser caritativo; pero ¿por qué no lo son los intereses de la ciudad; con el resto de los valencianos? ¿por qué, para mantener empleados innecesarios, hemos de recargar con arribos, a los demás vecinos?»

«Yo creo—rectificó el Sr. Vives Liern—que el Sr. Crú es un hombre caritativo, y creo hará lo que dice; pero sus correligionarios han hecho cosa bien distinta. Por ejemplo: cuando se proclamó la república, el Ayuntamiento republicano echó la calle a todos los empleados de esta casa.

Bien está el ser caritativo; pero ¿por qué no lo son los intereses de la ciudad; con el resto de los valencianos? ¿por qué, para mantener empleados innecesarios, hemos de recargar con arribos, a los demás vecinos?»

«Yo creo—rectificó el Sr. Vives Liern—que el Sr. Crú es un hombre caritativo, y creo hará lo que dice; pero sus correligionarios han hecho cosa bien distinta. Por ejemplo: cuando se proclamó la república, el Ayuntamiento republicano echó la calle a todos los empleados de esta casa.

Bien está el ser caritativo; pero ¿por qué no lo son los intereses de la ciudad; con el resto de los valencianos? ¿por qué, para mantener empleados innecesarios, hemos de recargar con arribos, a los demás vecinos?»

«Yo creo—rectificó el Sr. Vives Liern—que el Sr. Crú es un hombre caritativo, y creo hará lo que dice; pero sus correligionarios han hecho cosa bien distinta. Por ejemplo: cuando se proclamó la república, el Ayuntamiento republicano echó la calle a todos los empleados de esta casa.

Bien está el ser caritativo; pero ¿por qué no lo son los intereses de la ciudad; con el resto de los valencianos? ¿por qué, para mantener empleados innecesarios, hemos de recargar con arribos, a los demás vecinos?»

«Yo creo—rectificó el Sr. Vives Liern—que el Sr. Crú es un hombre caritativo, y creo hará lo que dice; pero sus correligionarios han hecho cosa bien distinta. Por ejemplo: cuando se proclamó la república, el Ayuntamiento republicano echó la calle a todos los empleados de esta casa.

Bien está el ser caritativo; pero ¿por qué no lo son los intereses de la ciudad; con el resto de los valencianos? ¿por qué, para mantener empleados innecesarios, hemos de recargar con arribos, a los demás vecinos?»

«Yo creo—rectificó el Sr. Vives Liern—que el Sr. Crú es un hombre caritativo, y creo hará lo que dice; pero sus correligionarios han hecho cosa bien distinta. Por ejemplo: cuando se proclamó la república, el Ayuntamiento republicano echó la calle a todos los empleados de esta casa.

Bien está el ser caritativo; pero ¿por qué no lo son los intereses de la ciudad; con el resto de los valencianos? ¿por qué, para mantener empleados innecesarios, hemos de recargar con arribos, a los demás vecinos?»

«Yo creo—rectificó el Sr. Vives Liern—que el Sr. Crú es un hombre caritativo, y creo hará lo que dice; pero sus correligionarios han hecho cosa bien distinta. Por ejemplo: cuando se proclamó la república, el Ayuntamiento republicano echó la calle a todos los empleados de esta casa.

JUQUETES - MUÑECAS DE PARIS - CINES - AUTOS - GRAMÓFONOS

La colección más bonita de Valencia.-- Los mejores precios

L. CRUMIERE, plaza de Santa Catalina, núms. 17, 18, 19 y 19 accesorio. --NOTA. Contra lo acostumbrado, esta casa no aumenta los precios estos días

primero de Contaduría D. Joaquín Montoliu y al auxiliar de la Depositaria D. Francisco Benachas.

El Sr. Samper se detuvo, especialmente, en hacer resaltar que el personal que iba a declararse cesante había sido nombrado, en su mayor parte, por Ayuntamientos monárquicos.

«La importancia y el trabajo de los negociados dichos, ha aumentado en estos diez últimos años de una manera exorbitante, y, sin embargo, no se aumentó el personal; por el contrario, ahora pretendían echar a la calle a empleados que hacen falta; que prestan un servicio excelente.»

Intervino el Sr. Maestre. Hizo una breve y exacta síntesis de los argumentos expuestos por el Sr. Samper contra el dictamen. Luego realizó el propósito de la mayoría de reformar los servicios, consiguiendo, sin su desatención, una disminución de cargos, y de los gastos, por tanto, de personal.

«Nos encontramos en que hubo períodos en que Contaduría tenía, cuanto más, doce empleados. Con este mismo personal—trece—que proponemos nosotros, se han prestado en Contaduría todos los servicios. Nosotros hemos acopiado este personal a las necesidades del negociado.»

«Pero es que, además, de la plantilla actual de Contaduría se han de descontar dos auxiliares afectos a otros servicios.»

«Por lo demás, expuesto ha sido por mí el criterio de la comisión de consultar al contador respecto de las personas con que se cubrirán las vacantes producidas, como en su caso las consultaremos con el depositario y el archivero.»

«Nosotros procedemos en este respecto, procurando causar los menores perjuicios a los empleados. No decretamos sus cesantías a rozo y yeloso, sino después de un largo estudio y convenido de la imposibilidad de concederles jubilación.»

«En depositaria son menos las vacantes que proponemos. Muchos años pasé sin oficial primero, y en 1911 apareció este cargo, y lo mismo podemos decir de oficiales segundos, de auxiliares y escribientes que se han triplicado en estos últimos años. Si nuestro propósito fuera decretar cesantías de carácter político, ahora tenemos ocasión, y sin embargo, no lo hacemos; proponemos tan solo dos, cuyos empleados no pueden prestar servicio por no tener en que.»

Defendió igualmente el Sr. Maestre las vacantes que se propone crear en Archivos.

Censo electoral.—Con el personal—dijo el señor Maestre—asignado en esta reforma, pueden atenderse los servicios ordinarios de esta dependencia. Claro es que en épocas de elecciones, etc., se tendrá que echar mano, como ahora, de personal de las oficinas.

Soy, por lo demás, amigo del Sr. Martínez Perá, y reconozco sus excelentes cualidades y competencia; pero por la ley se asigna este cargo de jefe de las oficinas municipales del Censo, al secretario del juzgado municipal que en la misma ley se designa. Por esto hemos suplido el cargo de jefe, ahorrándonos un sueldo no despreciable y ajustándonos a lo prevenido.

Estos fundamentos tiene la comisión de Personal para proponer estas cesantías. Se debe su labor a un criterio y a un deseo de hacer economías, sin desatender los servicios. Podrá creerse equivocada—que no lo es—esta orientación; pero responde a un móvil noble y levantado.»

El Sr. Samper rectificó declarando que no reconocía a la mayoría en esta conducta de la mayoría, sino que la estimaba malintencionada.

Insistió a continuación en las razones que expone para oponerse al dictamen, y arremetió contra el alcalde, por estimarle el editor responsable de un libro que compone y encuaderna la mayoría, pero que escribió una sola persona, dirigiendo una alusión de dudoso gusto, y desde luego inoportuna, a lo que sería el dicho autor si en vez de concejal fuera guerrero, o Rey, etc.

El alcalde contestó a los ataques del Sr. Samper, sincerándose de ellos y asegurando que en esta labor de la coalición, encaminada a reorganizar los servicios, todos los concejales tienen la conciencia de cumplir con un deber. «Yo he defendido lo que me estimaba que era digno de defensa, hasta que se me convenció de lo contrario.»

Todos sentimos sinceramente, verdaderamente, decretar bajas; pero nos encontramos en la misma necesidad de la casa que, por unas u otras razones, se ve obligada a rebajar sus gastos. Y eso hacemos.

«Que sería mejor que lo hubierais hecho vosotros? ¡Ciertamente! Pero si nos ha tocado a nosotros, ¿qué le vamos a hacer?»

«Conviene, para terminar, que se insista en que no es la nuestra labor política, sino administrativa, y que en ella todos colaboramos, no siendo obra exclusiva de ninguno de nosotros.»

También rectificó el Sr. Maestre. Con argumentos de carácter legal y razones troqueladas en la realidad, contestó a las expuestas por el edil republicano.

«No he de contestar a las insinuaciones históricas del Sr. Samper, hechas contra mi embaudozamiento. Yo, en sesiones anteriores, ya protesté de aquella imputación.»

«Pero es que, en verdad, ¿os extraña nuestra conducta? No; no os puede saber a nueva; lo que hacemos ahora, prometido lo fué por nosotros al cuerpo electoral; con este compromiso venimos aquí; vosotros, más de una vez, nos preguntabais: ¿qué se hizo de nuestro programa? Pues ya lo tenéis ahí; ya lo estamos realizando, con nobleza, con valentía.»

Pero si realmente fuera yo el autor de estas cesantías, ¿tendría yo la culpa o los que me lo constituyen?»

El Sr. Samper: La minoría liberal. El Sr. Maestre: ¿Por qué? ¿Por qué la minoría liberal? Pero es que por ocupar el Poder tiene esta minoría el derecho de imponernos su criterio? Esto es una coalición en la que todas las minorías que la constituimos tenemos los mismos derechos. (Bien, muy bien.)

Convenzáse sus señorías de que no hacemos política; de que venimos a cumplir con un compromiso de carácter administrativo.

una estufa de calefacción para el juzgado municipal del Mercado.

El Sr. Ibañez Payés dió cuenta de la satisfactoria resolución recaída en el asunto del directo, y propuso que asista la Corporación a recibir esta mañana al Sr. Banquells y demás comisionados que han gestionado la favorable solución de aquí. Así se acordó.

En el período de ruegos y preguntas formularon varias los Sres. Marín, Casanova y otros, levantándose, seguidamente, la sesión.

Era la una y quince minutos de la madrugada.

Como se vé, ¡tuvieron razón quienes auguraban una sesión lata! Bien es cierto que tratándose de nuestros concejales, ¡quién no acierta al vaticinar que hablarían mucho...!

VALENCIA

La suerte no ha podido ser más adversa para Valencia en el sorteo de la Lotería de Navidad. De todos los premios mayores no ha correspondido a nuestra ciudad más que uno de 25.000 pesetas, es decir, uno de los últimos, de la categoría más pequeña.

Sirvamos de consuelo el que pueda tocar otro año el suspirado «gordo».

«El que no se consuela es porque no quiere! —En todos los trenes de ayer llegaron numerosos pasajeros que, en su mayoría, eran portadores de los regalos propios de estas fiestas. El retraso de la llegada de los trenes obedeció a la aglomeración de público. La cifra de los encargos que vinieron facturados, es muy considerable.»

En el correo de Madrid llegaron varios cadetes de las Academias Militares, y en el rápido de la misma línea, D. Emilio Chautau, don Ernesto Jiménez, D. José Chapa Arisqueta, y nuestro amigo D. Francisco Ruvira Jiménez.

En el rápido de Alcoy marchó el señor obispo dimisionario de Cithariza.

En la caja de la Diputación, ingresaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Rafaelcofer, 400 pesetas; Siete-Aguas, 692'95; Aldaya, 1.119'16; Fuzol, 1.207'76; Bicipr, 350.—Total, 3.849'87 pesetas.

Ayer por la mañana se celebró en la escuela de San Vicente de Paul (Vinata, 4), que sostienen las señoras de las Conferencias, una fiesta por demás tierna: la distribución de premios y aguilardos a los niños que a ella concurren.

Presidió el R. P. Más, S. J., en representación del R. P. Castellá, S. J., y a sus lados tomaron asiento doña Ana Penelas, viuda de Ferraz; doña Joaquina Gómez de Ros; doña Concepción Montesinos, viuda de Estela; doña Ana Espuche de Tío; doña Carolina y doña Clementina de Llano, y doña Dolores Vidiella de Dupuy de Lome.

Después de recitar los niños varias poesías y un precioso diálogo, el reverendo Padre presidente dió una elocuente plática, alentando a los niños a que sigan por el camino del bien, al que les conduce la buena y cristiana instrucción que reciben y alabando a las señoras, por el buen resultado que corona sus esfuerzos y cuidados, en bien de los pobrecitos.

Acto seguido, se les repartieron trajes completos de abrigo a los cinco primeros premios y bufandas, blusas, delantales, camisetas, camisetas, estampas y medallas, a todos; procediéndose después a darles las golosinas de casacas, pasteles y peladillas, propias de estas fiestas.

Los niños, al final, dieron vivas a la Virgen Santísima, a San Vicente de Paul y a las señoras de las Conferencias, atronando a su salida la calle con las 75 carracas, que entre otros juguetes, éstas les regalaron.

—Hoy se inaugura el nuevo comercio de ferretería de La Cadena, en la calle de Guerrero, 57 (antes Calabazas), junto a la plaza del Molino de la Robella. Su propietario D. Miguel Torner, conocedor y práctico de este comercio, ha dotado su establecimiento de los artículos de marcas más acreditadas, tanto en ferretería como en batería de cocina, cuidando especialmente de que los industriales encuentren en esta casa toda clase de herramientas para ebanistas, carpinteros, cerrajeros, torneros y otras industrias similares, a precios sumamente reducidos.

Deseamos a nuestro amigo el Sr. Torner, muchas prosperidades en su comercio, ya que el local que ocupa es inmejorable.

—El gran bazar de calzado LO INCONCEBIBLE, calle Zaragoza, acaba de recibir un gran surtido en género novedad a 10'50 pesetas par. Clase ESPECIAL, a diversos precios en la sucursal calle de San Vicente, 111. Género superiorísimo de las mejores casas de España.

—Mañana hermosas peloules en el cine Libreros, butaca 0'25 pesetas.

—En el concurso internacional celebrado recientemente en Norte-América, la máquina de escribir Underwood ha logrado un señalado triunfo, pues ha obtenido TODOS LOS PRIMEROS PREMIOS, formando un total de 33. Al citado concurso han concurrido todas las primeras marcas y los mejores mecanógrafos del mundo. Todas las demás marcas juntas solo han logrado el mismo número de premios, pero ningún primer premio. Estas son las mejores demostraciones de la bondad de la Underwood, que en la prueba de velocidad ha conseguido la estupenda cifra de 127 palabras por minuto.

—Cada día Valencia realiza progresos importantes en su comercio é industrial, de aquí que la prensa, inspirándose en elogiar debidamente a los comerciantes que se hacen acreedores a ello, participemos que D. Joaquín Prat, activísimo industrial de esta ciudad, haya introducido en sus bazares de la calle de Colón, esquina a la de Pascual y Genís, importantes reformas, agrandándole de tal manera, que hoy, este bazar, es quizás el primero de esta ciudad en donde hemos podido admirar la variedad inmensa que presenta para estas Pascuas en juguetes de todas clases, especialmente en mecánicos, así como en artículos para regalo, de gusto irreprochable.

—En la iglesia de Santa Catalina, a las doce, misa solemne, y al terminar, adoración del Niño Jesús de Praga al canto de pastorelas.

—En la iglesia de Santa Catalina, a las doce, misa solemne, y al terminar, adoración del Niño Jesús de Praga al canto de pastorelas.

—En la iglesia de Santa Catalina, a las doce, misa solemne, y al terminar, adoración del Niño Jesús de Praga al canto de pastorelas.

—En la iglesia de Santa Catalina, a las doce, misa solemne, y al terminar, adoración del Niño Jesús de Praga al canto de pastorelas.

—En la iglesia de Santa Catalina, a las doce, misa solemne, y al terminar, adoración del Niño Jesús de Praga al canto de pastorelas.

—Ayer tarde fué remolcado al punto donde ha de quedar definitivamente, otro de los monoliticos que se construyen para la prolongación del muelle de Levante.

También ayer empezó a colocarse el primer tramo de la verja que ha de cerrar el puerto. Resulta de muy buen gusto, habiéndose armado con su sencillez con la parte artística, pues no deja nada que desear.

—Desde hace más de 20 años, ocupan el primer lugar entre los remedios científicos de las vías respiratorias, las Pastillas Morelló.

—El superior y la comunidad del Asilo de San Juan de Dios (la Malvarrosa), ruegan a los valencianos tengan presentes en estos días de Pascuas a los pobrecitos niños albergados en dicho Asilo, y Dios premiará su caridad.

—El señor delegado de Hacienda ha dispuesto que hoy se satisfagan todas las nóminas de personal, que aún no habían percibido sus haberes, correspondientes al mes actual.

—Visite usted el cine Libreros, butaca 0'25 pts. —PARA NAVIDAD.—Gran surtido en cestas para regalos, cascos, turrones, mazapanes y dulces de todas clases. Fiambres, embudidos, quesos, conservas, vinos y licores. Hijos de G. Burriel, Zaragoza, 17.

—Nájera, dentista; Barcas, 11, principal. —La alimentación de los niños es base fundamental para su desarrollo y robustez. LA CARNE LIQUIDA del Dr. Valdés García reúne propiedades excelentes para este caso, pues permite suministrar gran cantidad de alimento en muy pequeño volumen, sin fatigar el estómago.

—Despachos detenidos en la Central de Telégrafos: Número 27, Remedio Tormo, Borrull, 30, 2.º; 809, Enrique Ibarra, Cub. V. A, principal izquierda.

—El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrios sobre carnes, 10.604'82 pesetas; por inspección veterinaria, 363'16; por peaje, 78'70.—Total, 11.046'68.

—El Dr. Martí Soriano aplicará el «606», por vía intravenosa, esta noche a las nueve, en la casa de Socorro de la Glorieta, a 15 enfermos pobres que lo han solicitado.

—Procedente de Londres llegó ayer nuestro particular amigo el distinguido joven D. Fernando Contell, alumno de la Escuela de Electrotecnia de Faraday House, después de haber sufrido los exámenes trimestrales, en los que ha obtenido la mejor calificación entre sus compañeros.

Sabido es que la Escuela en que estudia el Sr. Contell, es el verdadero centro donde se forman los mejores ingenieros electricistas ingleses.

Reciba el estudioso joven valenciano nuestra enhorabuena.

—Nuestro distinguido amigo el ilustrado doctor y jardinero mayor del Botánico, D. Vicente Guillén, se encuentra muy mejorado de la dolencia que ha venido sufriendo. Al participar a los amigos del sabio Dr. Guillén esta grata nueva, tenemos mucha complacencia en expresar nuestra más sincera satisfacción.

—Se ha publicado el primer número del semanario Los Tres Mosqueteros, defensor del comercio, industria, agricultura é industrias auxiliares y derivadas, artes, literatura, cultura é higiene y de todo cuanto pueda interesar a la región, y especialmente a Valencia. Fundador y director gerente, D. Rafael Guillot Roig.

Deseámosle muchas prosperidades. —D. Pedro Nadal ha regalado a la Asociación Valenciana de Caridad 100 kilos de arroz, 100 de alubias, 200 de patatas y 100 paquetes de fideos.

Dios se lo pague. —Pedid Jerez y Coñacs del Marqués del Real Tesoro. Gran premio Exposición Bruselas 1910.

—Zos crónica, catarros, asma, se cura con el Balsamo Selma, espectorante y balsámico. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—El mejor de los laxantes: Grains de Vals. —Los SELLOS de ALGOCRATINE del doctor Lancosme, de París, proporcionan el modo más rápido de curar los dolores de cabeza, neuralgias y reglas dolorosas. De venta en farmacias.

—Arados de vertedera para todos los cultivos. —Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa núm. 2.

Para alumbraamientos de aguas, Norias, Bombas, Motores y molinos a viento, la casa Figuerola, Paz, 26, Valencia.

ELIXIR CALLOL Rápido en las convalecencias.

Crónica RELIGIOSA

En la parroquia de Santo Tomás terminaron ayer las solemnes fiestas organizadas por su celoso cura D. Enrique Sanchis. A las diez se cantó un nocturno de difuntos, y acto seguido la misa y responso del maestro Giner, en sufragio de las almas de los bienhechores fallecidos. La oración fúnebre estuvo a cargo del P. Salvador de la Madre de Dios, carmelita. Por la tarde se rezó el Rosario y predicó el Padre Laureano de Masamagrell, capuchino.

—En la Catedral y parroquias se cantarán hoy, a las diez de la noche, solemnes maitines y laudes en honor de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, y a las doce, solemne misa del Nacimiento.

—En la Real Capilla, a las diez y media de la noche, ejercicio primero del novenario en honor del Niño Jesús, con meditación, rosario, letanía con música y sermón por el P. Martín Mengod, de la Compañía de Jesús. A las doce, solemne misa.

—En las Carmelitas cantará la Comunidad, a las diez y media de la noche, solemnes maitines, y a las doce misa solemne, en la que se distribuirá la Sagrada Comunión al sumir.

—En la iglesia de Santa Catalina, a las doce, misa solemne, y al terminar, adoración del Niño Jesús de Praga al canto de pastorelas.

—En la iglesia de Santa Catalina, a las doce, misa solemne, y al terminar, adoración del Niño Jesús de Praga al canto de pastorelas.

mas de felicitación, en su nombre y en el de la guarnición, al Palacio Real.

—Por disposición del capitán general, hoy girará la visita de cárceles reglamentaria el gobernador militar Sr. Chacón.

—En virtud de consulta elevada al ministro de la Guerra por el director general de la Guardia civil, se ha dispuesto que se anoten en la cartera militar de identidad, el pase de una a otra arma, el ascenso y el retiro con derecho a uso de pasaporte de los interesados.

—Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, comandante D. Francisco Domínguez; parada, Mallorca; jefe de día, teniente coronel del 8.º D. José A. Olagüe; imaginaria, otro de Otumba D. Miguel Donato; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel del 11.º D. Mariano de la Revilla; visita de Hospital, séptimo capitán de Mallorca; reconocimiento de provisiones, cuarto de Victoria Eugenia; vigilancia especial, dos sargentos de Victoria Eugenia; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

ESCOLARES

El habilitado de los maestros de los cuatro distritos de la capital y el del partido de Torrente, pagarán los haberes correspondientes al mes actual, en sus respectivos domicilios, desde hoy martes al viernes, inclusive, hoy, de dos a cinco, y los días restantes, de nueve a una.

El ferrocarril directo

La Agrupación Gremial ha enviado telefnemas de felicitación a los señores señores Polo y Peyrolón y Amalio Gimeno, por su actitud resuelta en defensa del directo a Madrid, rogándoles que perseveren en su conducta valiente, y manifestándoles que continúen alerta, contando con que serán secundados por los gremios de Valencia.

También el presidente accidental de Lo Rat-Penat ha teleografiado a los mismos señores en parecidos términos.

El presidente de la Agrupación Gremial, Sr. Aupí, recibió anoche los siguientes telefnemas: «Dado el estado del asunto del ferrocarril directo a nuestra llegada a ésta, hemos sacado todo el partido posible, logrando la promesa parlamentaria de que se garantice la tercera subasta con el 5 por 100, como los complementarios. Si esto no satisface las aspiraciones de Valencia, yo, como siempre, estoy a disposición de los valencianos.—Juan Izquierdo.»

«Aprobada la ley de Ferrocarriles complementarios, tenemos la promesa del gobierno de garantizar el 5 por 100 en la tercera subasta del directo, antes de verificarse la de Utiel-Cuenca.—Banquells.»

«Dentro de las dificultades inmensas con que hemos tropezado, creemos haber alcanzado el mayor resultado, consiguiendo no se realice el ferrocarril de Cuenca, hasta celebrar la tercera subasta del directo y obtenido declaraciones del gobierno que ésta será con la garantía del interés como los complementarios.—Castro.»

El gremio de almacenistas de tejidos al por mayor acordó ayer no abrir hoy sus establecimientos, con objeto de hacer patente su gratitud a los comisionados valencianos que fueron a Madrid a gestionar el asunto del ferrocarril directo, y que llegarán en el rápido de esta mañana, acudiendo a recibirlas a la estación.

Muy digna de aplauso es la gestión de los comisionados, y celebráremos que el gobierno cumpla sus ofrecimientos; pero nos abstenemos por hoy de toda manifestación de júbilo, hasta que no se aclaren las tramas que envuelven a este asunto del directo.

En el Colegio de San José

En el Colegio de San José, que con tanto acierto dirigen los PP. Jesuitas, se celebrará esta mañana, a las diez, la solemne proclamación de dignidades, precedida de un acto literario dedicado al Niño Jesús, por los alumnos de castellano. He aquí el programa: I. Sevillana. Le Beau. II. Concertación de Gramática castellana. III. «La admisión del Niño Jesús en el Colegio», diálogo por los Sres. D. Jesús Manglano Cuccaló de Montull, D. Juan Pérez Burriel, don Miguel Payá Nebot y D. Alberto López Gardo. IV. «Romanza sin palabras», Mendelssohn. V. Distribución de diplomas de honor. VI. «El pescador», Espí. VII. Solemne proclamación de dignidades. VIII. Marcha final, Espí.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levante» 23 de diciembre de 1912.

Categoría: E. (Equilibrio atmosférico.) La depresión situada estos últimos días a nuestro lado Sud, se ha corrido, debilitándose, al Mediterráneo, y tiene su centro en las Baleares (Mallón, 76'9 mm.), a la vez que sobre la Península se ha definido un área de altas presiones (Valladolid, 76'5 mm.).

Por la actuación directa de la depresión, ha llovido copiosamente en Levante, sobre todo en el litoral de la mitad Norte de la región. Por el Sud, y hacia el interior, las lluvias han sido poco abundantes. Mañana comenzaremos a dar los datos completos del agua recogida por los pluviómetros en los cuatro días de temporal. En las últimas 24 horas se han recogido: 27'0 mm. en Liano de Cuarte (Masía de Foyó), 24'0 en Valencia y Castellón, 16'7 en Burjassot (Granja Agrícola), 8'0 Alicante y Murcia), 3'0 Teruel, 2'0 Albacete, 1'0 Cuenca, 6'0 Puebla de Valbona y 8'2 Siete Aguas.

Temperaturas regionales: Máxima: 16 grados Alicante. Mínima: 1 Alcaete. En Valencia: 14 y 10.

Avulsos marítimos: Vientos del Sud en el Océano. Débiles variables, restableciéndose el buen tiempo, en el Mediterráneo. 3 tarde. Y.M. Observaciones astronómicas de hoy día 24. El sol sale a las 7 horas y 19 minutos, y se pone a las 4 y 42. La luna sale a las 4:52 de la tarde, y se pone a las 7:53 de la mañana.

Noticias teatrales

En Ruzafa, hoy, a las seis de la tarde, se dará una gran función de moda en este teatro, poniéndose en escena las aplaudidas zarzuelas La Infanta de los bucles de oro, El cuento del dragón, estrenada últimamente con éxito extraordinario, y la siempre aplaudidísima Cantó de Primavera.

Por la noche, con motivo de la festividad del día, no habrá función.

En el Principal, con La Almoneda del diablo, dará principio esta tarde, a las seis, la temporada de magia que oportunamente anunciámos. Los encargos hechos permiten augurar una función inaugural brillante, coadyuvando al éxito lo lujoso del decorado y la valía de los artistas encargados de la interpretación.

En Eslava, hoy, día de moda, y a petición de la mayoría del selecto público que acude a este teatro, se representará, a las 4'45 de la tarde, Puebla de las mujeres y Francfort.

Por la noche se pondrá en escena el tan aplaudido drama de los hermanos Quintero, Malvaloca, y el sainete, de Casero, La familia de la Sole ó el casado casa quiere.

Las funciones empezarán a las horas anunciadas con exactitud, en atención del día.

Rindiendo tributo a la costumbre, hoy no se celebrará en el teatro Apolo función por la noche, verificándose, en cambio, una completa, a los precios ordinarios, a las seis de la tarde, representándose La vida alegre. Terminará el espectáculo con la exhibición del Music-hall de monos, que tan grandioso éxito obtiene.

En vanda se trata de un número divertidísimo, de tanta novedad como lujosa presentación, que el público aplaude con gran entusiasmo.

CINE LIBREROS

Sesiones a las 3 y 1/2, 5 y 7 tarde.—BUTACA, 0'25 PESETAS. Sesión de moda, jueves y domingos, exclusiva para los socios y familia.

FABRICA DE DULCES

de E. Pradells, calle del Mar, 61

Grandes existencias para surtir los mayores pedidos. Clases de primera.—Precios sin competencia. NOTA.—Esta casa se encarga de envasar y facturar los géneros para dentro y fuera de la capital.

Loza, Cristal, Porcelana, Objetos para regalos

Alberto Alcantarilla, FLASADERS, 13

Servicios para cafés.—Vajillas extranjeras y del país.—Lotes de j36 vasos finos, 6 pesetas!! PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Antimeningeo Bellver

Cura las calenturas rebeldes y la meningitis en su principio, administrando este preparado en enemas (lavativas), procedimiento que tiene la ventaja de evitar la lucha que con los pequeños hay que sostener, cuando tienen necesidad de ingerir medicamentos.

Comercio de tejidos de San Ricardo

Vicente Fuster, plaza de las Yerbas, 7, junto a las Platerías

Gran existencia en camisas confeccionadas de señora, beañitas, merinos, mantas, tocas, mantones, fajas, cubres y generos de punto.—Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.—Gran surtido en géneros propios para el ropero de Santa Victoria.—Se liquidan ligas a una peseta tres cortos.

VICHY CATALAN

Agua mineral-medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, LA DISPEPSIA y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas de nombres de fuentes imaginarias.—Precio: 0'75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías.—Depositario: RAMON CASANOVA, calle de Ruzafa, núm. 72.—Teléfono 776.—Va en vanda.

decorado y la valía de los artistas encargados de la interpretación.

En Eslava, hoy, día de moda, y a petición de la mayoría del selecto público que acude a este teatro, se representará, a las 4'45 de la tarde, Puebla de las mujeres y Francfort.

Por la noche se pondrá en escena el tan aplaudido drama de los hermanos Quintero, Malvaloca, y el sainete, de Casero, La familia de la Sole ó el casado casa quiere.

Las funciones empezarán a las horas anunciadas con exactitud, en atención del día.

Rindiendo tributo a la costumbre, hoy no se celebrará en el teatro Apolo función por la noche, verificándose, en cambio, una completa, a los precios ordinarios, a las seis de la tarde, representándose La vida alegre. Terminará el espectáculo con la exhibición del Music-hall de monos, que tan grandioso éxito obtiene.

En vanda se trata de un número divertidísimo, de tanta novedad como lujosa presentación, que el público aplaude con gran entusiasmo.

ESLAVA

COMPANIA COMICO-DRAMATICA

Por la tarde, a las 4'45, moda, Puebla de las mujeres y Francfort, y por la noche, a las 8'45, Malvaloca y La familia de la Sole.

Crónica de sucesos

ROBO.—El actor Sr. Bañeras, que actúa en el teatro de la Princesa, dió cuenta ayer al juzgado de guardia de que, ignora dónde, le sustrajeron del bolsillo interior de la americana, una cartera que contenía un cheque sobre la Sucursal del Banco de España de Barcelona de 1.500 pesetas y dos billetes de 25.

UN AHOAGADO.—Ayer mañana, a las siete, los descargadores del puerto vieron flotando en el mar, junto al muelle de Poniente, el cadáver de un hombre.

Huerto el hecho en conocimiento de la Capitania del puerto, se dió el orden de extraerlo, resultando ser el tripulante alemán que se ahogó hace doce días, y de cuyo hecho dimos cuenta a nuestros lectores.

OTRO ROBO.—Un individuo, llamado Manuel Roca, labrador, domiciliado en Masarrochos, dió ayer cuenta al mismo juzgado de haberse fugado de su casa, llevándose un burrito, su criado Enrique, muchacho de 15 años.

INTENTO DE SUICIDIO.—Un individuo llamado Rafael Molina Vera, de 20 años de edad, escribiente de profesión, intentó suicidarse ayer, disparándose un tiro de revólver en la sien derecha, resultando con la fractura del frontal derecho y conmoción cerebral.

En la casa de Socorro del Museo se le asistió,

José Rudanza Asina, de 70 años, Farro, 2, de miocarditis crónica.—Vicente Ponce Navarro, de 35 años, Horno del Hospital, 9, de bronco-neumonía doble.—Vicente Pérez López, de 47 años, Hospital provincial, de aneurisma.

Distrito de Serranos
Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 0.
Defunciones: Josefina Belda Beneyto, de 79 años, San Salvador, 16, de bronco-neumonía grippal.
Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 11.—Defunciones, 10.

REGISTRADOS AYER
Distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.
Defunciones: Alfredo Urbea Martínez, de 10 años, Don Juan de Villarrasa, 5, de difteria hipertrófica.—Josefa Argente Ignacio, de 32 años, San Vicente, 103, de bronco-neumonía.—María de las Mercedes Molina Verder, de 29 años, Maestro Aguilar, letras VCH, de insuficiente desarrollo orgánico.

Distrito del Mercado
Matrimonio: Hilario Ortiz con María Pons.
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2.
Defunciones: Antonio Salabert Bondía, de 73 años, Ruzafa, 16, de bronco-neumonía.—Manuel Catalá Roca, de 17 años, Don Juan de Austria, 36, de asistolia.—José Cubero Castelló, de 52 años, Doctor Romaguera, 10, de accidentes medulares de compresión.

Distrito de San Vicente
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Amparo Ferragud Paredes, de dos años, Enseñada, 11, de miocarditis.—Ramona Cardá Chirivella, de 18 años, Doctor Monserrat, 10, de tuberculosis pulmonar.—Amparo Penades Sanz, de seis y años y medio, Borrull, 46, de gastro enteritis aguda.—Elvira Castellón Escudero, de cinco días, Pintor Domingo, 29, de haberse obstruido el agujero de Botal.—Isidro García Palomares, de 64 años, Pintor Domingo, 19, de lesión orgánica del corazón.

Distrito de Serranos
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2.
Defunciones: Manuel Gorzaudo Sancho, de 72 años, Benicencia, 24, de ataque de asistolia.—Francisca Garrido Fornes, de 73 años, Mahuella, barrio 15, de la Vega, 13, de congestión pulmonar.—Magdalena Garebo Salvador, de 32 años, Zapaterías, 2, de hematocefalia.
Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 10.—Defunciones, 14.

# Telegramas y Telefonemas

## Las Cortes

Madrid 23, a las 10:15 noche.

### SENADO

Preside el Sr. López Muñoz. En el banco de los ministros se hallan los de Gracia y Justicia y Estado.

El Sr. Loygorri lamenta que el ministro de Hacienda no haya informado todavía su proposición de ley para que se concedan derechos pasivos a las viudas de tenientes con grado de capitán.

El Sr. Parrés pregunta qué suerte va a correr el proyecto de reducción de foros.

El Sr. Arias de Miranda contesta que se ocupa en el asunto.

Intervienen los Sres. Sánchez Román y Neira.

Se entra en el orden del día y se reanuda la discusión del Tratado con Francia.

El Sr. Labra declara que el debate en el Congreso ha sido tan luminoso, que no se considera con derecho a entrar en el fondo. Si interviene la motiva la necesidad de recoger las alusiones que le dirigió el Sr. Allendesalazar y la de explicar su voto.

«Yo—añade—no votaré en pró porque no quiero ponerme en contradicción con lo que he mantenido durante toda mi vida. No votaré tampoco en contra porque no quiero crear dificultades al gobierno ni cargar con la responsabilidad de una ruptura con Francia, perjudicialísima en los actuales momentos».

Felicita al Sr. García Prieto y a sus auxiliares, elogiando su trabajo.

Dice que el Tratado no pasa sin la protesta, aunque leve, de los elementos que integran la política.

Declara que se nota una corriente orientada hacia la acción internacional y de aproximación a las repúblicas sudamericanas.

Habla de la Conferencia de Algeciras y al Tratado franco alemán.

Se extiende en largas consideraciones sobre los Tratados de 1902 y 1904 en sus relaciones con el de 1912.

Le contesta el Sr. Maestre, quien a pesar de decir que siente que la premura del tiempo le obligue a ser breve, pronuncia un largo discurso, examinando todas las cuestiones tratadas por el Sr. Labra y otras sobre nuestra actuación en Marruecos.

Rectifica el Sr. Labra.

Habla el Sr. Sánchez Román, quien manifiesta que su situación es difícil, pues no va a hablar en contra, pero tampoco está conforme con el Tratado.

Estudia con detenimiento el Acta de Algeciras, para hacer algunas consideraciones sobre nuestra política internacional.

Creo que el gobierno debió mantener en el Tratado puntos de vista más ventajosos para España.

El Sr. Sánchez Román hace uso de la palabra y advierte, que aunque su propósito era pronunciar un discurso de dos horas, por deferencia a la Cámara procurará reducirlo a siete cuartos.

Su discurso es de ruda oposición al Tratado y a la política general.

Habla a continuación el Sr. Groizard, y el Sr. García Prieto hace el discurso-resumen con gran elocuencia, escuchando frecuentes aplausos.

En votación ordinaria se aprueba el proyecto, son aprobados igualmente todos los mixtos de los Presupuestos, se lee el dictamen de la comisión de Mancomunidades luego el de suspensión de las sesiones, y a las diez menos diez minutos se levanta la sesión.

## CONGRESO

Comienza la sesión a las 3:30, bajo la presidencia del Sr. Moret.

En el banco azul se hallan los Sres. Barroso y Villanueva. Hay completa desanimación en escaños y tribunas.

Se acuerda proceder a la elección parcial de diputados en diferentes distritos.

El Sr. Miró pregunta al Sr. Barroso cuándo se va a hacer cumplir, por lo que respecta a Barcelona, el artículo 8.º de la ley provincial, que dispone que los distritos electorales sean la mitad de los judiciales.

Fide al Sr. Villanueva el expediente de concesión del ferrocarril de Villajoyosa a Denia.

El Sr. Villanueva ofrece traer a la Cámara el expediente pedido por el Sr. Miró.

El Sr. García Berlanga denuncia la clausura de una escuela de niñas en Camporrobles. Pregunta al gobierno qué es lo que va a hacerse en este caso. También pregunta cuándo se anunciará la segunda subasta del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

El Sr. Villanueva declara que la subasta se anunciará en los primeros meses de enero.

El Sr. Soriano (D. Rodrigo) recuerda el requerimiento que hizo a los conservadores para que acudiesen a la sesión de hoy.

«Este requerimiento no ha sido atendido—dice—pues el Sr. Sánchez Guerra, aquí presente, ni es jefe ni nada. El Sr. Sánchez Guerra abandona el salón y no vuelve a entrar hasta que cesa de hablar el Sr. Soriano.»

A mi solo se me ocurre decir que los conservadores deben tener valor para venir aquí a pedir lo que piden, escuchando tras las columnas del marqués de Valdeiglesias. (Risas.)

En estos momentos en que se resuelve en Palacio una crisis de gran importancia, no tienen valor para presentarse al Congreso.»

El señor presidente: Diríjase su señoría al gobierno.

El Sr. Soriano: «¿Es que eso es gobierno? Conste mi protesta. Quiero sostener lo dicho por nosotros desde hace algunos días.»

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

## Comentarios y realidades

Madrid 23, a las 10:20 noche.

Al penetrar en la Cámara un grupo de senadores afectos a la actual situación política, oímos decir esta frase que nos alarmó un tanto: «Ya estalló la bomba!»

Nos aproximamos para saber de lo que se trataba, enterándonos de lo siguiente: A primera hora llegó al Senado el secretario de la comisión de Mancomunidades, y dirigiéndose al secretario de la Cámara Sr. García Molina, le entregó varios papeles diciéndole:

«El presidente del Consejo, señor conde de Romanones, me ha entregado esto, que es el dictamen de la comisión de Mancomunidades, para que sea leído en el Senado antes de publicarse el decreto de suspensión de las Cortes.»

El Sr. García Molina recogió el dictamen y se dirigió al despacho del Sr. Montero Ríos. Este oyó la noticia con los ojos desmesuradamente abiertos, y luego, volviendo de su estupefacción, contestó:

«Está bien, pero yo no presido la sesión; vaya usted y notifíquelo al Sr. López Muñoz, para que me sustituya.»

Poco después llegó al Senado el conde de Romanones, y al decirle lo ocurrido, replicó: «Fues no tiene razón el Sr. Montero Ríos, porque ya sabía que yo cumplo siempre mis promesas y le constaba que había dado palabra a los catalanes, de que el dictamen sobre las Mancomunidades sería leído antes de suspenderse las sesiones.»

El conde se dirigió al despacho del presidente del Senado, celebrando con él una conferencia.

A la salida se notaba en su semblante viva satisfacción y contento.

Los senadores más caracterizados como liberales, felicitaban efusivamente al jefe del gobierno: en cambio, los partidarios del Sr. Montero Ríos en la cuestión de las Mancomunidades, decían que el proyecto que tanto interesa a los catalanes, correrá la misma suerte que otros muchos, quedando largo tiempo sobre la Mesa.

Al salir el conde le rodearon varios políticos y periodistas, a los que siempre contestaba con viva satisfacción. Le preguntó uno de los senadores, si tendrían que desvelar las tarjetas que indican a quién pertenece cada escaño del Salón de Sesiones, y el conde le dijo:

«No, señor, no; al contrario, las tarjetas hay que clavarlas más.»

Le preguntó uno de nosotros si marchaba de casa, y respondió, recalando la frase: «Sí, señor, sí; voy y vuelvo.»

Manifiesta que las recompensas concedidas en campaña constituyen una inmoralidad. Elogia al Sr. Fernández Silvestre.

Dice que si se cierra la escala del generalato, a la vuelta de pocos años, tendremos muchos generales viejos. Cita lo que ocurre en Alemania, donde sin concederse recompensas por guerra, hay muchos generales jóvenes. Dice que esto puede conseguirse en España mediante la proporción de la cabeza con la cola y la eliminación de los que carecen de aptitud física, moral ó profesional.

Censura el egoísmo de los partidarios de la escala abierta. Yo sostengo que si prevaleciera el criterio de las recompensas por méritos de guerra, el gobierno faltaría a sus deberes. Además se crea una grave situación al existir en el ejército jefes y oficiales que renuncian al ascenso por méritos de guerra y otros que los aceptan. Hay que tener en cuenta que el soldado actual no es un autómatas.

Termina mostrándose partidario de la escala cerrada en tiempo de guerra y abierta en tiempo de paz.

Le contesta el Sr. Luque.

Protesta contra la afirmación de que las recompensas en campaña se concedían al favor. El reglamento de recompensas, bueno ó malo, hay que cumplirlo.

Explica el motivo por el cual el Sr. Amado no se opuso a la concesión de recompensas a los labores de la policía. Se le manifestó que nadie se oponía; que Francia había concedido dos recompensas a cada uno de los que formaban parte de estos cuerpos, y le dijo:

«Creo sería conveniente que su nombre de usted no apareciese como opuesto a estas concesiones.»

«Bueno—replicó el Sr. Amado—más adelante explicaré una interpelación.»

«Y ahí tenéis explicado lo ocurrido con el proyecto, que fue aprobado, según dijo el señor Amado, sin el enterarse.»

Declara que el Sr. Amado pidió el retiro porque quiso.

«Yo le ruego—dice—que para acallar la maledicencia de las gentes, diga si se le ha hecho la menor indicación en ese sentido. (El Sr. Amado dice que no.)»

Yo creo que es que el Sr. Amado ha perdido la vocación por la carrera de las armas.»

Recuerda que el Sr. Amado recorrió toda la Cámara haciendo propaganda en favor de la escala cerrada y nadie le molestó en lo más mínimo, a pesar de su carácter militar.

Manifiesta que no quiere entrar en el fondo del asunto de las recompensas, para que no se diga que lo hace después de la presentación del proyecto de que se ha dado lectura.

Remarca el hecho de que en 1906 presentó un proyecto de escala abierta, y el Sr. Amado, que era, como ahora, gerente de *La Correspondencia Militar*, no solo defendió en este periódico dicho proyecto, sino que salió a provincias para hacer propaganda en favor del mismo.

Pero ocurrió una cosa muy chocante. La propaganda del Sr. Amado no satisfizo a los suscriptores de *La Correspondencia Militar* y comenzaron a darse de baja en la suscripción, en vista de lo cual, el Sr. Amado varió de opinión.

Defiende a la gloriosa infantería española, de la que dice que sigue siendo lo mejor del mundo.

Hablando de las recompensas en tiempo de guerra, dice:

«Si su señoría asegura que las recompensas por guerra tienen la culpa de la desorganización del ejército, alguna pequeña parte—no alcanza a su señoría y a mí, porque los dos ascendimos en la guerra de Cuba.» (Risas.)

Estudia el sistema de los ascensos en otros países donde solo se llega a capitán por rigurosa antigüedad; de capitán en adelante no.

Recoge las palabras pronunciadas por el Sr. Amado, relativas a las tropas de Melilla, y protesta contra ellas diciendo que al verter tales conceptos el Sr. Amado, es porque cree, ó que el ejército es cobarde ó son ineptos los que lo mandan.

Termina diciendo que antes que todas las escalas, abiertas ó cerradas, está el interés de la patria.

Pide la palabra el Sr. Amado para rectificar, y le dice el presidente de la Cámara: Después hablará su señoría.

Apruébanse varios dictámenes de comisión mixta, referentes a Presupuestos.

Reúne la Cámara en sesión secreta, y a las siete menos veinte minutos reanúdase la pública.

Se aprueban algunos dictámenes.

Léese el decreto suspendiéndose las sesiones de Cortes de la presente legislatura, y se levanta la sesión.

Brionas.

entre sus dos hijos, dos hermanas, un primo y la sirvienta.

Otro décimo lo tiene el comerciante Bernardo Escudero, que dio gran número de participaciones a los clientes.

En el vecindario de la barriada hubo juerga, vivas, aplausos y murga.

Se dice que D. Estanislao Aborna, no juega tantos décimos como en un principio se dijo.

Entre los dependientes de la droguería del Sr. Molina, se han distribuido 20.000 pesetas.

Del segundo premio se sabe que fue vendido en la administración el 20 de octubre y lo adquirieron en el Crédito Lyonnais. El director de este establecimiento, a quien interrogaron, dice que en efecto, lo adquirió él, por encargo de un cliente.

Insistieron los periodistas para que, ya que el nombre no, al menos dijese la nación donde se halla el interesado, pero se excusó de dar detalles, por secreto profesional.

Desde Sevilla dan detalles del cuarto premio. Un décimo lo tiene D. Ignacio Blanco, de la casa de Banca de Montes Sierra, y está distribuido en pequeñas participaciones.

De otro décimo es poseedor el carnicero del mercado de la Encarnación, José García, que dio gran número de participaciones entre los compañeros y parroquianos.

Otro décimo lo tiene el conserje del Casino Español, Antonio Jiménez, y otro está muy distribuido entre los camareros del Café Central.

En la administración núm. 8 de la calle Mayor se despachó el núm. 8.731, premiado con 100.000 pesetas. Uno de los décimos fue adquirido por un desconocido el último día del mes de noviembre. Lo único que ha dicho el lotero es que venía observando que era un número que le rechazaban.

Ha manifestado también que él, por su parte, tenía verdaderos deseos de echarlo fuera, pero el 10 de octubre fue premiado con 6.000 pesetas, y consideraba que era difícil que volviese a salir.

El núm. 23.666, premiado con 60.000 pesetas, fue despachado en la administración de la calle del Conde de Romanones, a fines del mes de noviembre. El administrador ha dicho, a las tres de la tarde, que no sabía nada de los afortunados.

El núm. 5.706 lo expendieron en la administración de la calle Mayor. De él un décimo lo tomó un tabernero de la calle de la Aduana; otro un oficial de las oficinas de Capitanía general; otro un empleado, del que solo se sabe que se llama D. Ricardo, y de los demás no se tiene la menor noticia.

Finalmente, en la administración de La Equitativa se vendió el 44.821, premiado con 60.000 pesetas. Se puso a la venta el día 6, y el 7 despacharon el billete entero.

Torrelavega.—Del número 10.644, premiado con el «gordo», poseen un décimo los señores Alfonso Pérez y César Campuzano. Están abonados a él desde hace muchísimo tiempo, y ya el abuelo de éste último lo jugaba todos los sorteos.

El décimo está bastante repartido: poco antes del sorteo, el Sr. Pérez envió una participación a un santanderino amigo suyo; además hizo varias participaciones de regalo a varios dependientes, sin extenderles recibo.

A las once de la mañana se recibió la halagüeña noticia, produciéndose el general contento y júbilo natural.

Todos los vecinos del pueblo han desfilado por el establecimiento del Sr. Pérez para felicitarle.

Un barbero llamado Agustín Herre, recibió la noticia de que su participación de cinco pesetas en el número 10.644, había sido agradada con el «gordo», en el instante que estaba afeitando a un cliente. Inmediatamente dejó la navaja, sin concluir de afeitarse, y marchó corriendo a cerciorarse de la noticia. Cuando quedó convencido de su suerte, volvió a su casa, donde le esperaba el parroquiano, a medio afeitado, pero le despidió de su casa entre bromas y chanzas: como el parroquiano protestara, el barbero le dio una tarjeta y puso en el respaldo: «Vale para afeitarse gratis todas las barbas del 23 de diciembre de 1913, en el establecimiento de mi sucesor.»

Al barbero le han correspondido 30.000 pesetas.

Huelva.—Un décimo del cuarto premio, de un millón de pesetas, fue adquirido en Sevilla por el vecino de esta D. Rafael Colombe, quien se reservó medio décimo, repartiéndolo la otra mitad en participaciones de cinco, tres y dos pesetas, entre varios amigos.

Un valenciano llamado Bernardo Delhom, que vino hace unos días para recoger una herencia de una tía suya, lleva una participación de cinco pesetas.

Un dependiente de una esterería, llamado Enrique Pellicer, adquirió una participación de dos pesetas, y por deferencia a un parroquiano, se las cedió el mismo día del sorteo por la mañana.

Al enterarse de que tuvo en su mano la suerte y se le escapó, en vez de contrariarse, registró sus bolsillos, y cuanto dinero llevaba lo distribuyó entre los pobres.

Los números 46.883 y 16.573, premiados con 25.000 pesetas, han sido vendidos en las administraciones números 32 y 50, de Madrid.

El número 1.970, premiado con 100.000 pesetas, fue sacado el día 6 del corriente de la dirección del Tesoro, y vendido en la administración número 22. El dependiente nos ha dicho que no tenía grandes confianzas en que resultara premiado, pues fue agraciado con una suerte importante hace pocas extracciones. Se ha vendido entero y no se tiene noticia de quiénes sean sus poseedores, porque nadie ha preguntado por él.

Brionas.

## Maura enfermo

Madrid 23, a las 11:40 noche.

El jefe de los conservadores, D. Antonio Maura, no salió hoy de su domicilio a causa de hallarse muy acatarrado.

Brionas.

## De PROVINCIAS

Madrid 23, a las 11:45 noche.

Júbilo en Cuenca

Cuenca.—La noticia de la aprobación del proyecto de ferrocarril de Cuenca a Utiel ha producido inmenso júbilo.

Las campanas fueron lanzadas al vuelo, y el público invade las calles.

Organizábase festejos para celebrar tan fausto suceso, que era aspiración antigua de los cuenseños.

Jaimistas y bicicitarras

Bilbao.—Varios jóvenes del *regueté* carlista regresaban del campo de San Fausto, de practicar ejercicios de tiro. Un grupo de bicicitarras, que se hallaba en una taberna, les insultó, y cruzáronse más de veinte disparos, resultando heridos dos jóvenes de 16 años.

Fueron detenidos un tradicionalista y un bicicitarras.

Conferencia notable

Huelva.—El notable poeta y músico erudito D. Rogelio Buendía, ha dado una conferencia en el Ateneo, sobre Literatura moderna. Fue constantemente aplaudido, en particular al dar a conocer algunos fragmentos de un precioso

libro suyo, titulado: *Del bien y del mal*, que va a publicarse dentro de poco.

## Noticias cortas

Madrid 23, a las 11:50 noche.

Todas las personas Reales han felicitado hoy a la Reina doña Victoria, con motivo de ser su santo. Los álbums colocados en la Mayordomía Mayor de Palacio se han cubierto de firmas.

En la iglesia de San Marcos se celebraron hoy funerales por el eterno descanso del alma del conde del Puerto. La concurrencia ha sido numerosa y distinguida. El duelo lo presidieron los señores conde de la Unión, marqués de Santa Cruz y cura párroco de San Marcos, director espiritual que fué del finado.

El Sr. García Prieto ha sido nombrado académico de mérito de la Jurisprudencia.

«Mañana, a las doce, los señores que forman las Mesas de las Cámaras irán a Palacio, con objeto de someter a la sanción de S. M. las leyes últimamente aprobadas.»

«El Infante D. Fernando oyó esta mañana una misa en el Escorial, ante la tumba de su esposa.»

## De BARCELONA

Barcelona 23, a las 11:55 noche.

El sorteo de la Lotería ha sido la nota del día.—Los premios tercero, quinto y otros menores.—El capitán general y su hijo D. Fernando a Madrid.—La discusión de los presupuestos de 1913.—El tiempo.—Alarma infundada.

La nota del día la ha constituido el sorteo de la Lotería de Navidad, verificada en Madrid. Pocas veces despertó tanta expectación. Verdad es que nunca se había jugado tanto en Barcelona como en el presente año. A media mañana, la animación en las Ramblas era extraordinaria, viéndose numerosos corros de gente frente a las Redacciones, con objeto de enterarse de los números que iban poniéndose en las pizarras.

Han correspondido a Barcelona los premios tercero, quinto y otros de menor importancia, que, en junto, no suman ni la tercera parte de los once millones expendidos en las administraciones de Loterías de esta capital.

El billete al que ha correspondido el tercer premio se vendió en la administración de la Rambla de las Flores. Esta noche aún no sabía el lotero quiénes eran los afortunados poseedores de dicho billete. Dice que se le remitió el día 1.º de diciembre, y que ese mismo día se despachó.

De Sevilla telegrafan que un comerciante de aquella capital es poseedor de dos décimos de dicho billete, los cuales le fueron remitidos por un comerciante de aquí.

El billete agraciado con el quinto premio se expendió en la administración de la Rambla del Centro, propiedad de la madre del concejal Sr. Luich. Este billete fué adquirido por el director del Mercado de la Boquería D. Ramón Olivella, quien lo adquirió con cuatro más y lo repartió en pequeñas participaciones de a duro, correspondiendo, por tanto, una peseta a cada billete.

Tienen, por lo tanto, participación en el número premiado, gran número de vendedores del mercado de la Boquería.

A últimos de octubre Olivella fué trasladado al mercado El Porvenir, de la barriada de Ninot, entre cuyos vendedores expendió el resto de las participaciones.

La alegría entre dicha gente es extraordinaria. Juegan el número agraciado, además de Olivella, los concejales Mir y Miró, Roses, Ricart, Serra, Pich, Carcereny y algunos altos empleados del Ayuntamiento.

El número total de participaciones asciende a 2.000, la mayoría son de una peseta y dos reales, que están repartidas entre los vendedores de los mercados de la Boquería y El Porvenir.

Días antes del sorteo, Olivella entregó al alcalde doce participaciones de cinco pesetas, una de ellas por cada uno de los cinco billetes, para el caso de salir premiados, repartirlos entre los pobres.

Corresponden, pues, a éstos, doce pesetas del 5.º premio.

Esta tarde Olivella entregó el billete al alcalde, quien dispuso fuera depositado en el Crédito Lyonnais. La llave de la caja guardóla el propio alcalde.

«Han marchado a Madrid el general señor Weyler y su hijo el director de los Registros, don Fernando.»

Durante la ausencia del general Sr. Weyler, se ha encargado de la jurisdicción el general Sr. Mackenna.

«Esta tarde ha celebrado la primera sesión la Junta municipal, para discutir los presupuestos de 1913. Hablaron Roses, presidente de la comisión de Hacienda, exponiendo las orientaciones seguidas.»

El Sr. Mir, en representación de los radicales, expuso las deficiencias de los sustitutivos, combatiendo embozadamente la sustitución.

En nombre de los regionalistas habló el señor Abadal, manifestando que los concejales de su partido podrán votar con arreglo a sus convicciones.

El Sr. Luich, en representación de la izquierda catalana, defendió calurosamente la sustitución, atacando al Sr. Mir, cuya actitud dijo, es digna del representante de las clases conservadoras.

A las nueve de la noche se levantó la sesión para reanudarla a las once.

«El día ha sido lluvioso y desapacible.»

«Frente al teatro Lírico hizo explosión esta mañana el neumático de un automóvil.»

Como a dicha hora la Rambla hallábase muy animada, la detonación produjo gran alarma.

Brionas.

## Hablando con Romanones

Madrid 24, a las 0:30 madrugada.

Hablando en el Congreso el jefe del gobierno ante un grupo de diputados y periodistas, dijo que mañana se someterá a la sanción regional las leyes.

Preguntaronle al conde si se había leído el dictamen de Mancomunidades en el Senado, y contestó: «Ofrecí que dentro del mes de diciembre se leería, y se leerá dentro de breves momentos. Fue un compromiso que contraje y que cumplo, aunque me hubiera de costar abandonar el puesto que ocupó.»

«El hablaron de la ley del Candado y dijo: «¿A quién le interesa? Nadie me ha preguntado nada, pero por mi parte digo que desde el momento en que asumi la responsabilidad del cargo, fué este asunto una gran preocupación para mí. La opinión liberal puede estar tranquila.»

